

妈妈稀有血型 孩子全身大换血

快报讯 (通讯员 孔晓明 记者 刘峻)孩子一出生全身皮肤发黄,这一幕让李女士和医生紧张万分,因为李女士为稀有血型者,第一个孩子就是这个病,出生不到两天夭折了。

几天前,李女士在南京市妇幼保健院生下一女婴,出生时一切都很正常。可是一家人就是放不下心,因为李女士于一年多前也生一健康小儿,但不到三天孩子就因不明原因黄疸而死亡。这一个宝宝是否也会出现黄疸呢,所有人都紧盯着孩子的皮肤。

南京市妇幼保健院儿科迅速成立了专家组,宝宝一出生迅速被送到医院儿科,儿科医生快速查体后即抽血送检宝宝血型,并立即送血至省血液中心,半小时后血液中心告知小儿溶血试验三项均为阳性,需进一步验证母亲血型,又过了一小时母亲血型终于出来了,原来母亲是一比较少见的Rhee血型。南京市妇幼保健院儿科韩树萍主任介绍,Rh血型不合所致溶血病一般第一胎不发病,李女士因为已分娩过一小儿,这一胎发生溶血的几率就更高了,但也并非不治之症,主要是小儿一分娩后就需尽早换血。

这时,宝宝出生已3小时,皮肤已开始发黄了,对于宝宝来说,尽快进行换血是治疗的最佳办法。专家组一方面对宝宝采取其他的治疗措施,一方面紧急与血库联系,做好换血前准备。孩子出生11小时后,换血开始,宝宝的血顺着动脉血管流淌出来,不含E抗体的新鲜血也顺着宝宝的一根静脉通道缓缓地注入宝宝的体内,宝宝的血在一点点被替换掉,宝宝的皮肤也渐渐白皙起来。在孩子分娩13个小时后,顺利脱离了危险。

韩主任介绍,换血疗法是患儿严重溶血时抢救生命的重要措施,目前只有极少的医院开展该技术,如果抢救不及时,孩子不到48小时,就有可能死亡。

把“大活络丸”当作“小活络丸”

一字之差 吃错药的事挺多

拿“大活络丸”当作“小活络丸”吃,药名一字之差,老王错吃了两个星期。幸好医生及时发现了他这个错误,老王后怕不已:“幸亏没有出现大问题,要不然那可不得了!”医生说,吃错药不仅耽误治病,严重者还将危及生命,因药名一字之差造成吃错的病人时有发生。

老王最近腿有点疼,到院看他的老毛病高血压时,就向医生咨询了他的腿疼问题。医生告诉他,可

以买些小活络丸吃,一天吃两次,每次吃一颗。他来到家门口的药店买药,他一眼就看到柜台上摆放的一种大活络丸了,药名一字之差,他也没有在意,就买了大活络丸。回到家后,他也没有在意说明书上的具体介绍,打开药盒就吃了起来。

没想到连吃了两个星期的药物,他的腿疼症状不但没有减轻,反而还时常有头昏、反胃的感觉。这是怎么回事?起先,老王以为

是自己的高血压造成的,但后来一想,也不对,最近血压控制得挺好的,降压药也经常吃。最后,老王还是去看了医生。

医生仔细询问老王的症状和用药后分析——是吃错了药导致的。小活络丸和大活络丸虽然只是一字之差,但主要成分、功能主治的重点是不同的,大活络丸主治中风瘫痪、痿痹等,而小活络丸则主治风寒湿痹所致的肢体疼痛。老王出现的头昏、反胃的症状,和他吃错了药可

能有着直接关系。听了医生的分析,老王惊出了一身冷汗,“幸好吃的是功能还比较相近的中成药,如果错吃了功效相差很大的西药,那问题就大了。”

有关医生也告诉记者,曾经有个高血压患者,将优降糖当成优降宁服下,幸而子女发现早,将其及时送到医院,经过洗胃处理,没有酿成祸事。优降宁是降血压药,用于治疗高血压;而优降糖则是治疗糖尿病的药。

快报记者 张星



写日记有助治疗抑郁

美国南卡罗来纳州立大学一项研究发现,将内心痛苦的事在日记中写出来,是对心情抑郁者心理疗法的有效选择。

研究人员让一组学生在4天中,每天用20分钟时间,按要求在日记中写下“我最苦恼的事”和内心的感受,不用考虑语法和用词是否妥当。四个月后,调查表显示每一位学生都比以前具有更正确的生活态度和较好的心态。

除了有益于心理健康,还发现这些学生的身体状况也得到改善。在进一步的探究中,发现当这些学生写日记和解决了内心矛盾时,他们体内与病毒及细菌作战的免疫系统T细胞的效能亦更强了。

卫生与生活报

常看电视诱发性早熟

英国心理学家西格曼在《生物学家》上发表文章说,他通过研究发现,儿童经常看电视会减少荷尔蒙褪黑素的分泌,从而影响他们的免疫系统、睡眠规律和发育时间。而研究表明,如果女童的褪黑激素水平过低,就会提前发育进入青春期。此外,儿童的健康细胞也更容易发生致癌性突变。经常看电视还会造成儿童性格孤僻和自闭。

新民晚报

烟民服维E 增肺癌几率

美国最新研究显示,烟民常服维生素E会增加罹患肺癌的几率,研究人员建议烟民在服用维生素类药品前先咨询医生。

报道说,美国华盛顿大学研究人员针对逾7.7万名常服维生素的烟民进行了为期4年的跟踪调查。研究结果表明,常服维生素E会增加这一风险。据研究人员推断,日服100毫克维生素E可使烟民患肺癌的风险增加7%,日服400毫克维生素E可使这一风险增加28%。对吸烟量大的烟民来说,常服维生素E的风险也更大。

搜狐网站

药名一字之差 药性天壤之别

据了解,易引起错觉的药物不下几十种,这些药物在名称、外观、规格等方面大都相似,但在药理作用上却全然不同,所以相互替代易造成严重的药物副作用。常用药中还有哪些药名是一字之差但药效各异的呢?

[西药]

Table with 2 columns: Drug Name (e.g., 氟哌酸, 安定, 消心痛) and Description (e.g., 应用于敏感菌所致泌尿道、肠道细菌感染及耳鼻喉科、妇科、外科的感染性疾病).

[中药]

Table with 2 columns: Drug Name (e.g., 乌梅丸, 乌鸡丸, 二陈丸) and Description (e.g., 治胃痛吐蛔、脾虚久痢、胆道蛔虫、慢性胆囊炎).

北大青鸟 APTECH 选择北大青鸟 就是选择高品质就业. 2008年北大青鸟软件工程师5.0课程 耀世登场. Includes details about course quality and enrollment.

北大青鸟珠江路小营校区(普雷) 电话:025-83684399. 地址:南京市珠江路609号东来科技大厦二楼. 网址:www.pledu.com

美、加留学专场讲座. 讲座时间:3月22日(周六)下午14:00. 地点:长江路188号德基大厦23楼A座. Includes information for Canadian and American university applications.

留学 | 地址:南京市长江路188号德基大厦12层A座 电话:025-86816111. 移民 | 地址:南京市长江路188号德基大厦23层A座 电话:025-86816000.